

“非标”“订制”线缆公然叫卖 送检15款产品查出多项不合格

李先生所遭遇的“问题电缆”，在电线电缆市场并非孤例。

今年“3·15”前夕，市场监管部门联合记者暗访广州、佛山两地多家五金批发市场发现，一些电线电缆商家公开宣称产品分“国标”和“非标”出售，甚至可以提供“私人订制”服务，电缆标签上的规格和型号“可以随便写”。记者随机购买和送检15款产品，结果发现多个产品不合格。

对此，广东省市场监管局表示，各级市场监管部门将采取更加有力有效的措施，把电线电缆列入重点监管名录，对“问题电缆”加以整治。

■新快报记者 林钢威
梁茹欣
■广东经济频道
315特别节目调查记者



▲广州市海珠区士林电器商行。



▲李先生公司内存放的部分“问题”电线。



▲记者暗访时，店铺售卖的一卷深圳珠江龙发2x1.5mm²花线，标签上写着长度100米，销售人员称实际只有80米。

乱象

商家公开推销不达标电线电缆

在广州番禺南方沙溪五金酒店用品城，雅电器批发部销售人员告诉记者，店里售卖“国标”和“非标”两种电线。一卷2×1.5mm²的“非标”电线价格为75元，而一卷有“国标”的南村缆为160元。销售人员向记者解释，“国际”是符合国家标准的，“非标”是不符合国家标准，质量有好有坏，价格相对便宜，还可以根据客户需求订做。比如说一卷深圳珠江龙发的2×1.5mm²花线，标签注明是一卷100米，但实际只有80米。

在广州海珠区粤景五金批发市场，一家电器商行销售人员极力向记者推销一款“万信珠江电线电缆”，记者发现，合格证上标注长度为100米，但销售人员却直言，这是“非标”产品，长度不达标，甚

至铜芯也有问题。广州市海珠区士林电器商行销售人员也向记者坦言，其中一款电线“只有90米，不单不足百米，线芯也细一点”。

此外，在佛山南海区的广佛国际机电五金城内，不少商家竟然表示，可为客户订制“非标”电缆，电缆标签上的规格和型号可以随便写。佛山市通缆线缆建材有限公司销售人员就称“可以随意订做线芯，达到‘国标’电缆线芯的七成或八成”，至于上面标注的品牌则“随便你”。富兴五金电器批发部的销售人员也同样表示可以随意订做，但是标签上没有厂名，就是一个空标，白色纸贴上写着“2×1.5mm²”，更是直言：“相当于三无产品，什么都没有。”

送检

多款产品阻燃性能等项不达标

被销售人员极力推销的这些电线电缆产品，究竟是否安全？记者随机采购了15款产品，送到国家电线电缆质量监督检验中心检测，结果发现多个产品不合格。该批不合格产品的标签标注为广东珠江电子线缆有限公司飞能牌、广州乐二光电线电缆有限公司南村缆牌、深圳市珠江龙发电缆有限公司珠江龙发牌、广州双凌电缆有限公司合固牌、广州珠

江电力设备实业有限公司东一江牌、广东珠江冠缆实业有限公司冠缆牌、广东鑫磊电缆实业有限公司万信牌、广东越秀电缆有限公司粤秀牌等产品，不合格项目为阻燃性能、成束燃烧、电性能、导体电阻不达标等。

检测结果出来后，市场监管部门立刻对涉嫌销售和生产问题电缆的商家和企业进行突击检查和抽检。

市场监管部门

电线电缆列入重点监管名录

广东省市场监管局质量监督处处长陈业怀表示，市场监管部门通过日常监管和产品监督抽查，发现电线电缆存在的主要问题集中在导体电阻、产品标识、绝缘老化抗张强度、外观尺寸等。

“这些方面集中反映在外观标识上，三无产品比较多、标签标识里面的厂名厂址、质量标志的标识不规范。在产品质量方面，产品采用的材料不符合标准要求，长度不够也是常见的现象。”陈业怀表示，今年市场监管部门会采取更加有力、更加有效的措施，把电线电缆作为最严格管理的品种，列入重点监管的名录。

据了解，2017年到2020年，广东省市场监督管理局共抽查广东生产的电线电缆产品2628款，不合格190款，不合格检出率为7.2%。其中2018年-2020年广东生产的电线电缆产品不合格检出率从2018年的12.8%降至2020年的5.3%。

专家

偷工减料的电线极容易引起短路和火灾

广东省电线电缆行业协会副秘书长李淑晖表示，“国标”是我们国家最底线的标准，而连这一标准都达不到的产品，商家在销售的过程中往往会直接说成“非标”产品。

李淑晖说，电线电缆的主要材料是铜，属于贵金属，部分电线电缆企业为了降低成本，通过“偷工减料”便能获得非常可观的利润，但是，这一做法会使产品绝缘层的拉伸强度、厚度和阻燃性能均达不到要求，甚至电线的铜芯也会“大打折扣”，极易引发短路和火灾。

律师说法

“缺一赔十”承诺具法律效力

在市面上，不少电线电缆均有“百米保证，缺一赔十”一类的承诺，广东国鼎律师事务所律师廖建勋认为，它们具有法律效力，“无论是生产商还是经销商做出的承诺，都可以作为消费者索赔的依据。”廖建勋认为，即便没有这类承诺，消费者实际购买的电线如果出现“缺斤少两”，也可要求商家“退一赔三”，同时，市场监督管理部门也可在介入调查后，对生产商和经销商做出行政处罚。

那么，像李先生这样买到“厂家生产失误”的电线后，应该向谁索赔呢？廖建勋介绍说，经销商作为最终的销售方，应对消费者承担违约赔偿责任，如果该损失是由生产商导致的，经销商可由此再向后者要求承担赔偿责任。